

## § 25. Второстепенные члены предложения

Наряду с главными членами предложения в традиционном синтаксисе выделяют и второстепенные члены: дополнение, определение, обстоятельство. Они распространяют или главные члены предложения, или другие второстепенные члены и входят либо в состав сказуемого, либо в состав подлежащего. Например, в предложении *Раскрылось небо голубое меж облаков в апрельский день* (И. Бунин) имеется состав подлежащего (*небо голубое*) и состав сказуемого (*раскрылось меж облаков в апрельский день*). В состав подлежащего входит определение, выраженное прилагательным (*небо какое? голубое*); в состав сказуемого входят обстоятельство места, выраженное предложно-падежной формой имени существительного (*раскрылось где? меж облаков*), и обстоятельство времени, выраженное синтаксически неделимым словосочетанием (*раскрылось когда? в апрельский день*). Следует учитывать, что терминологическое противопоставление главных и второстепенных членов предложения относится к грамматической стороне предложения и может не отражать реальной речевой ситуации, т.е. второстепенные члены предложения в коммуникативном плане могут быть важнее (“главнее”) подлежащего и сказуемого (см. раздел “Актуальное членение предложения”).

Члены предложения могут существовать только как части речи, находящиеся в определенных синтаксических позициях. Поэтому можно выделить случаи, когда морфологическое выражение члена предложения не противоречит типичной для соответствующей части речи синтаксической функции. Такие члены предложения называются морфологизованными. В том же случае, если способ выражения не соответствует синтаксической функции, перед нами неморфологизованный способ выражения члена предложения. Так, морфологизованным способом выражения определений является использование согласуемых прилагательных, причастий, местоимений и числительных. Для обстоятельств же таким способом будет использование наречий. В предложении *С востока дует холодом, чернеет зыбь реки...* (И. Бунин) мы находим морфологизованное дополнение, выраженное именем

существительным (*дует холодом*) и неморфологизованные обстоятельство и определение, выраженные именами существительными (*дует с востока; зыбь реки*).

Разграничивают второстепенные члены предложения, относящиеся к слову (присловные второстепенные члены) и относящиеся ко всей грамматической основе (приосновные второстепенные члены). Приосновными могут быть обстоятельства и дополнения. С середины 60-х годов XX века для таких обстоятельств и дополнений в некоторых случаях используется и термин детерминант. Детерминант — синтаксически зависимый распространитель предложения, связанный с ним посредством свободного присоединения (подчинительная связь уровня предложения, внешне схожая с примыканием или слабым управлением, но отличающаяся от них своим неприсловным характером). Детерминанты обычно находятся в абсолютном начале или абсолютном конце предложения, но, сохраняя определенную семантическую самостоятельность, могут занимать и другие позиции: *При везде их оглушили пятьдесят кузнецких молотов, ударявших в двадцати пяти кузницах* (Н. Гоголь); *Август для зверей и птиц месяц хлопотный* (С. Олефир); *Чуден Днепр при тихой погоде...* (Н. Гоголь). В предложении может быть и несколько детерминантов: *В природе из-за крайне плохого характера дружить с носорогом никто не желает* (В. Песков).

Проблема выделения второстепенных членов и их отграничения друг от друга насчитывает уже более полутора веков (с 30-х гг. XIX в.), но дискутируется до сих пор. Наиболее широкое распространение получила логико-грамматическая классификация второстепенных членов, учитывающая как значение слова (лексическое и грамматическое), так и синтаксические связи. Но в большинстве случаев при таком анализе превалирует первый фактор (логико-семантический). Так, например, исходя из него, в предложениях *Туманы седые плывут к облакам, пастушки молодые спешат к пастухам* (А. Пушкин) и *Книги нас манят к свободе, зовут в путь* (А. Синявский) словоформы *к облакам*, *в путь* считают обстоятельствами, а *к пастухам*, *к свободе* — дополнениями. В то же время используемая классификация иногда не позво-

ляет однозначно определить второстепенный член: приходится говорить о совмещении значений, синкретизме. Так, в предложении *По дороге в Игарку без приключений у нас тоже не обошлось* (В. Астафьев) словоформу *в Игарку* (*по дороге* куда? какой? — *в Игарку*) следует считать обстоятельственным определением (атрибутивным обстоятельством). Словоформа, сохраняя значение места, но употребляясь при имени существительном, выражает признак этого существительного по пространственному положению.

РЕПОЗИТОРИЙ БГПУ